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ATA DA REUNIÃO PRESENCIAL/ POR VIDEOCONFERÊNCIA DA 
COMISSÃO DE PROTEÇÃO E DEFESA DOS ANIMAIS COM A 

PARTICIPAÇÃO DO “CÂMARA MIRIM”, REALIZADA NA CAMARA 
MUNICIPAL DE MARIANA, NO DIA PRIMEIRO DE JULHO DE DOIS MIL E 
VINTE QUATRO. (01-07-2024). 

Ao primeiro de julho de dois mil e vinte e quatro, segunda-feira, às oito horas e 

quarenta e cinco minutos, foi realizada reunião presencial/por videoconferência da 

Comissão de Proteção e Defesa dos Animais, com a participação do “Câmara Mirim” 

para tratar sobre: apresentação das observações estruturais feitas pelas turmas do 1º e 2º 

ano do ensino fundamental da Escola Educar pelo bairro Vila do Carmo. Participou da 

reunião: o Vereador Ricardo de Miranda Thomaz. Registraram Presença: Miriam 

Pereira  Eleutério, Alessandra Maria André Borges e Márcia Carvalho da Silva 

Professoras da Escola Educar; Renata Martins, Diretora da Escola Educar; Heitor 

Fernandes, Esther Silva, Pietra Ántonella, Elis Camelo, Roberto Chagas, Murilo 

Pereira, Stella de Melo Santana, Antônio Octávio Martins, Brenda de Miranda, Heitor 

Estevão Basiílio, Helena Luz Gomes, Luis Paulo dos Santos, Maria Eduarda Monteiro, 

Miguel Ferreira, Pietro de Oliveira e Maria Isis, Alunos da Escola Educar. 

ABERTURA: “Em nome de Deus e do Povo Marianense, havendo número 

regimental”, o Vereador Ricardo Mirando iniciou os trabalhos cumprimentando a todos, 

e disse que iriam abordar um tema muito importante: “cuidar da nossa cidade”. Ato 

contínuo, pediu que as crianças se apresentassem e falassem sobre o que observaram 

precisar de melhorias na cidade. Com a palavra, a aluna Brenda disse que a Escola 

Educar está localizada no bairro Vila do Carmo, e o aluno Heitor Estevão disse que 

estão estudando sobre os diferentes tipos de bairros e que o bairro onde está localizada a 

Escola Educar é um bairro comercial. Em seguida os demais alunos do 2º ano Heitor 

Fernandes, Helena, Luís Paulo, Maria Eduarda, Miguel e Pietro fizeram alguns 

apontamentos sobre melhorias a serem feitas a cidade, como: a falta de lixeiras 

adequadas nas ruas, bancos quebrados na praça Mestre Gege que precisam de 

manutenção, calçadas obstruídas por carros e motos estacionados impedindo a 

passagem dos pedestres, obras na Rua Helvio Moraes Moreira que há anos causa muitos 

transtornos para os moradores e manutenção na extensão da pista de caminhada. Com a 

palavra o Vereador Ricardo Miranda disse concordar que a cidade precisa de melhorias 

e que buscariam soluções para o apontado pelos alunos, de modo a gerar uma qualidade 

de vida melhor na Cidade, Ressaltou que fará levantamentos dos pontos citados pelos 

alunos e que vai apresentá-los nesta Casa como forma de indicação, para que possa 

levar ao executivo e, assim, sejam feitas melhorias. Disse que sempre que vê carros e 

motos estacionados indevidamente aciona a secretaria de segurança pública, que, 

através do fiscal de postura, notifica o proprietário do veículo e que caso não haja 

nenhuma solução por parte do proprietário, esse leva uma multa e o veiculo pode até 

ser recolhido. Sobre a Rua Helvio Moraes Moreira, pontuo que a Câmara já 
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pediu a realização de um estudo para avaliar a situação de toda a extensão da rua. Com 

a palavra, a aluna Brenda disse que no trajeto que faz para a aulta de balé vê esgoto a céu 

aberto. O Vereador Ricardo Miranda disse que as crianças estão realizando um trabalho 

muito positivo e ressaltou mais uma vez que vai levar os apontamentos para o 

executivo. Ato contínuo, solicitou que fosse passada algumas fotos tiradas pelas 

professoras na caminhada realizada pelos alunos no Bairro Vila do Carmo. Com a 

palavra, a Sra. Renata disse que o trabalho que a escola veio apresentar através do 

convite recebido está voltado para a educação e cidadania, que já é um trabalho 

realizado pela escola, e que, durante a caminhada, as crianças foram levadas a levantar 

algumas questões e, com isso, realizar a denúncia e sugerir algumas soluções, em 

seguida discorreu sobre as imagens apresentadas e sobre os problemas encontrados 

através das observações das crianças. Pontuou que há um ano atrás teria feito o pedido 

junto ao executivo que fosse feita manutenção nas calçadas, principalmente na rua da 

escola, pois estão muito danificadas, dificultando a passagem dos transeuntes, e que fará 

a solicitação novamente, bem como da limpeza nas ruas. Após observar as fotos 

mostradas, o Vereador Ricardo Miranda disse que vai solicitar às secretarias 

Tesponsáveis a manutenção nas vias, nas praças e na pista de caminhada. Com a palavra, 

os alunos do 1º ano Murilo, Esther, Roberto, Elis, Maria Isis, Stella, Antônio e Pietra 

apresentaram algumas sugestões, como: instalação de mais lixeiras, a manutenção da 

pavimentação e a capina das ruas, reparação nas calçadas para melhor acessibilidade, 

manutenção mensal dos parquinhos e praças da cidade, preservação das áreas verdes e 

manutenção da lagoa que tem na pista de caminhada, instalação de placas de sinalização 

na pista de caminhada e moradia para as pessoas em situação de rua. Com a palavra, O 

Vereador Ricardo Miranda disse que a prefeitura está realizando uma operação tapa 

buracos por todo Município. Pontuou que a acessibilidade é um ponto muito importante 

e que é um problema enfrentado diariamente por cadeirantes, pessoas com mobilidade 

reduzida e com deficiência visual, em Mariana. Ressaltou que apoia a causa e que já 

criticou e discutiu várias vezes sobre a efetividade das intervenções de calçadas e ruas, 

para que possam se tornar acessíveis para essas pessoas. Disse que é possível promover 

a acessibilidade e que muitas vezes falta boa vontade e empenho para realizar as 

mudanças necessárias. Citou como exemplo o prédio da Câmara Municipal que passou 

por uma reforma recentemente e que, mesmo sendo uma edificação tricentenária, foi 

instalado um elevador para torná-lo acessivel. Com a palavra, a aluna Elis apontou que 

um dia viu um cadeirante que quase caiu na rua por causa de um degrau que tinha na 

calçada. O Vereador Ricardo Miranda explicou que existe um programa da Prefeitura 

que disponibiliza um suporte para as pessoas em situação de rua, que é o Centro Pop, 

onde essas pessoas recebem alimentação, local para a higienização e para guardar seus 

pertences e um lugar onde podem dormir no período noturno. Disse que realiza um 

trabalho com os moradores de rua e que muitas vezes eles ficam nas ruas porque 

querem. O Miguel disse que as pessoas estacionam na frente da casa da sua avó que 

mora na Avenida Nossa Senhora do Carmo e que ela teve que colocar uma placa 

pedindo para que não estaci e. Com a palavra a Sra. Renata disse que os assuntos 
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levantados não são problemas somente do bairro Vila do Carmo, mas dos demais 

bairros da cidade também, e que achou importante os apontamentos feitos pelas crianças 

terem sido respondidos pois envolve diretamente a qualidade de vida, o meio ambiente 

e o bem estar de todos. Informou que foi um trabalho muito legal e satisfatório pois as 

crianças estão engajadas, e que é um trabalho que a Escola pretende dar continuidade 

pois envolve a educação e cidadania das crianças. À Sra. Miriam falou da importância 

dos alunos já exercerem o papel de cidadão desde crianças e quem sabe no futuro 

algumas dessas crianças possam se tornar vereadores, secretários ou até mesmo 

prefeitos. Com a palavra, a Sra. Alessandra pontuou que toda essa discussão é realizada 

dentro da sala de aula e que as sugestões foram feitas pelos próprios alunos através de 

suas próprias observações e agradeceu pelos esclarecimentos e pela oportunidade dada 

aos alunos. Com a palavra, O Vereador Ricardo Miranda disse que os pontos abordados 

são questões fáceis de resolver, pois tratam-se de manutenções na cidade e cuidados 

com o que já tem e não de novas obras que onerariam o Município. À aluna Elis contou 

que as pessoas jogam lixo fora das lixeiras e os cachorros rasgam atrás de comida, 

deixando a rua da sua casa suja. Com a palavra o Vereador Ricardo Miranda disse que 

as pessoas devem se atentar a forma correta de realizarem o descarte do lixo, e colocar o 

lixo nas lixeiras nos dias e horários corretos da coleta, isso evitaria a situação relatada 

pela aluna Elis. Parabenizou as professoras e a Escola Educar pelo trabalho de cidadania 

realizado com os alunos. Ressaltou que é preciso criar políticas públicas para o coletivo 

para que tenhamos uma cidade com boa qualidade de vida. Deixou um convite para que 

a Escola Educar e outras escolas venham a esta Casa para que possam tratar outros 

temas e exercer a cidadania das crianças. Ato continuo, pediu que passasse um vídeo do 

dia em que participou de uma experiência com a ADEM, na qual passou por vários 

pontos da cidade que precisavam ser readequados para que pessoas com deficiência 

física, deficiência visual e mobilidade reduzida pudessem ter mais segurança para 

transitar nas calçadas. Finalizou convidando a todos para participar do evento “Abrace a 

Lagoa do Dandara”, que ocorrerá no dia sete de julho, domingo às quinze horas no 

bairro Dandara. Pediu que o poder público tivesse um “olhar especial com a lagoa”, que 

está em uma situação deplorável e vai acabar, se não tiver uma intervenção imediata, 

Palavra Livre: ENCERRAMENTO: Não havendo mais a tratar, “em nome de Deus e 

do povo Marianense,” o Vereador Ricardo Miranda agradeceu a presença de todos e 

encerrou a reunião às nove horas e quarenta e oito minutos. Para constar, lavrou-se esta 


